

内外有别 害人害己

玩具企业生产“两套标准” “毒玩具”只销国内真无耻

□ 本组稿件采写 欧志葵 熊汉玲 龙晓宇



危险物质二 重金属 国外重点检测，国内普遍不检

据介绍，对于玩具中所含的重金属，业界和相关部门相对忽略，在日常官方抽查检测中，往往也会忽视这一指标。据专家介绍，小孩抵抗力较低，若长期食用含有重金属的食物，容易在体内沉积。重金属一旦进入体内，代谢非常缓慢，会长期危害人体健康。

“国内玩具检测标准与欧盟等国家的检测要求很大不同。”据广州兆汇婴儿用品有限公司总经理侯先生介绍，欧盟等发达国家对玩具产品安全性更关注的是化学元素和重金属，比如对于进口欧盟的国家，要求供应方要提供第三方实验室检测报告包括铅、镉等重金属的含量，邻苯二甲酸盐含量等。但在国内销售，渠道商家并不看中第三方检测，而是必须要求提供权威部门的检测报告，与出口品的检测报告相比，国内检测报告更注重玩具的物理性能、燃烧性能、耐用测试等指标，国内技术机构一般不检重金属。

笔者查阅了近年来国家质检总局和部分省份质监部门发布的儿童玩具和儿童用品抽查报告，发现在儿童玩具的抽查检验项目，主要为物理机械性能、燃烧性能、化学性能、标志和使用说明，并没有涉及到重金属和其他化学物质；在童车类产品中的抽检，涉及的项目除物理性能、燃烧性能、产品标签等外，则有“迁移元素”一项。

据镇泰中国工业有限公司品管部苏先生称，我国玩具国家标准中，对8种重金属有限量规定，包括铅、镉、汞等，这与原来欧盟对玩具的重金属规定一样。

但现在，欧盟和美国、日本等国家对危及健康和环境的重金属规定更进一步。苏先生称，欧盟从今年7月20日起将开始实施欧盟史上最严格的《欧盟玩具安全新指令》，根据最新指令，欧盟对玩具中特定重金属的限制从8种增加到19种，增加的受限制重金属如铝、铜等，并首次禁用或限用66种致敏性芳香剂等。

据悉，美国玩具安全新规今年也准

备实施新的铅含量标准，从目前的300PPM降低到100PPM。

市场探访 再生塑料玩具大多重金属超标

近日，记者走访广州一德路玩具批发城发现，这里批发销售的很多玩具都不规范。比如，有些玩具包装只是用简单的塑料袋，没有标签说明，也没有厂家、厂址等信息，更不见有3C认证、QS标识；部分玩具颜色分布不均，用手触摸还会掉色，闻起来有刺鼻味；有些劣质塑料玩具非常易碎。

“很多山寨玩具厂生产出来的产品都不安全。”广州一家玩具生产企业负责人透露，低劣玩具大多采用再生塑料制

成，这类塑料多是回收的塑料，或兼有其他材质混合制成，材质硬度、密度不够、杂质多，生产出来的产品易碎。

“对于儿童来说，易碎、易断的玩具很危险，碎裂的塑料片会刺伤孩子，一些小碎件很容易被小孩吞下去。”该人士还指出，最可怕的是，再生塑料中含有多种有毒有害重金属，以再生塑料制成的儿童玩具大多重金属超标。

【相关链接】 内外有别面面观

① 标准：

在欧美等国家与地区，邻苯二甲酸酯在儿童产品中已被禁止使用；我国对于玩具中邻苯二甲酸酯的含量要求并无相关规定。

欧盟对玩具中特定重金属的限制有19种；我国玩具国家标准只对8种重金属有限量规定。

② 产品：

国内玩具企业生产的出口产品生产标准很高，使用无毒无害的原料；而在国内销售的产品生产标准低，使用低成本有隐患的染料和原料。

③ 检测：

欧盟等国家对玩具产品安全性更关注的是化学元素和重金属；我国儿童玩具的抽查检验项目主要为物理机械性能、燃烧性能、化学性能、标志和使用说明，不涉及重金属和其他化学物质。

评论 | Pinglun

双重生产标准作的孽

□ 吴应海

生产商将无毒产品卖给外国人，而将有毒产品卖给中国人，专干伤害中国儿童的缺德事，确实可恨。但是，这种内外有别的“经营策略”虽然丧尽天良，人神共愤，可我们只能恨之入骨，却无计可施，因为人家是按照国内外不同的产品质量标准定向进行生产的，并不违反国内相关规定。

显然，导致有毒儿童玩具在国内畅通无阻的根本原因是，我们的产品

在差距，要求这些产品标准与国际同步接轨肯定不现实。但是，当我们生产工艺完全能生产出符合国际标准的某类产品，我们的检测手段完全能承担起市场监管之责，那这类产品的质量标准就应该及时升级到位。而从国内儿童玩具生产厂家能生产欧盟标准的产品来看，我们的儿童玩具质量标准早就应该进行修改，同国际接轨了。

那国内儿童玩具标准为什么迟迟不见动静呢？是相关部门没有发现生产厂家在玩“内外有别”，还是行业内阻力巨大，职能部门下不了手？希望能将原因公之于众，并尽快升级儿童玩具标准，不让有毒玩具继续伤害我们的孩子。

不仅如此，我们更期望相关部门能从现在起就明确一条规矩，那就是当产品质量标准可以升级却不升级，那就追究标准制定者的责任。因为只有这样，国内产品质量标准升级总是拖拖拉拉的现象才能彻底得到改正。

我们承认，由于受工业基础、技术水平等因素的制约，国内不少产品质量标准都与国际上通行的标准之间存

购物、航空机票、公共事业缴费等，逐渐向物流、保险、慈善等领域扩展。

此外，记者也了解到，此前在央行网

站上进行公示的第三方支付企业有32家，但此次首批获得牌照的只有27家，有5家企业未获得《支付业务许可证》，其中包括上海银联和联动优势等公司。按照央行此前的要求，支付企业需要在今年9月1日前取得许可证。

(张黎明)

苦等5年 支付牌照终于发了

上海银联等5家企业未获牌照

近日，央行公布了获得《支付业务许可证》(业内称之为“支付牌照”的企业名单，首批上榜的企业一共27家，在业内知名的支付宝、财付通、银联商务、快钱、易宝支付等第三方支付企业悉数上榜。而支付宝、易宝支付、拉卡拉这些企业也迫不及待地在微博上展示了其所获得的许可证的照片。

从2006年起，支付行业就传出将要发牌照的消息，但直至今年牌照才终

于下发，给了企业正式的“身份”。不过，因为每家企业之前所申请的业务经营范围并不相同，因此，牌照的发放，也意味着各企业以后的业务侧重点会有所不同。

以支付宝为例，其获得的许可证上表明，支付宝可以从事互联网支付、移动电话支付、银行卡收单、预付卡发行与受理、货币汇兑等众多支付业务类型，也就是说，支付宝除了大家都熟悉的网上支付

之外，还可以发行类似“商通卡”这样的预付卡。而腾讯旗下的支付工具财付通，其许可证上标明的许可业务则为“互联网支付、移动电话支付和固定电话支付”。

易观国际的分析师张萌评论说，牌照的发放赋予了支付企业合法地位，以后他们的支付业务甚至可以延伸到政策监管更严格、专业性要求更高的金融领域，比如基金、保险等理财服务市场。目前，第三方支付涉及的行业已经由网络

购物、航空机票、公共事业缴费等，逐渐向物流、保险、慈善等领域扩展。

此外，记者也了解到，此前在央行网

站上进行公示的第三方支付企业有32家，但此次首批获得牌照的只有27家，有5家企业未获得《支付业务许可证》，其中包括上海银联和联动优势等公司。按照央行此前的要求，支付企业需要在今年9月1日前取得许可证。

(张黎明)

中国神华再次提出回购计划

最多回购近20亿股

在A股市场第一大权重股中国石油大股东出手增持的背景下，中国神华也提出了看似“惯例”的回购计划。

5月27日，中国神华2010年度股东大会通过了全部提案，其中两项特别决议案尤受瞩目，即授予董事会单独或同时发行、配发及处理A股或H股不超过20%的新增股份及回购A股、H股各10%股份的议案。

据公告，中国神华董事会将根据市

场情况和公司需要实施回购计划。若回购计划实施，中国神华将依法注销回购的A股、H股股份，公司总注册资本相应减少。按回购最高限额1989亿股计算，回购完成后，公司注册资本将由1989亿元最低减少至179亿元，总股本由1989亿股最低减少至179亿股。

据查询，中国神华在2008年度、2009年度股东大会上均通过上述两项议案，但之后并无实施再融资和股份回

购方案。但值得注意的是，中国神华目前的境况有所不同。中国神华5月25日公告，拟由大股东神华集团董事兼总经理张玉卓出任公司副董事长；同时，公司新聘7位高级副总裁或副总裁，其中6人曾在神华集团任要职，公司称此举旨在加快神华集团整体上市步伐。

分析人士表示，神华集团的回购、再融资“组合拳”若实施，有利于提升投资

者信心，为资产注入做好铺垫。

(吴正懿)

视频行业： “三国演义”才刚开始

□ 黄 煜

技术上的“战略升级”。日前，土豆网正式推出原画平台，用户可以不受限制的上传任何清晰度的视频，而土豆的新技术平台将忠实还原用户上传视频的清晰度，从而提升用户体验，并提升土豆网平台品牌和粘性。土豆网副总裁邓薇也明确表示，“这是土豆网面向未来战略级投入，我们的产品技术已经率先准备完毕，带宽和服务器都有相应投入。土豆网还将打造一个可满足用户对清晰和画质所有要求的时代，从而有助于打造土豆网全面差异化领先的平台地位。”

在中国互联网，尤其是视频网站早已结束原始“跑马圈地”战术的今天，三家视频网站的“领跑”各有妙招。据优酷相关人士介绍，近期以来，优酷一直在积极争取影视剧的版权，且不断在原创剧方面加大投资力度，并于近期推出了视频搜索搜库，“这都让我们抓住了广大的互联网用户”。

搜狐视频的市场地位得到巩固或源于“集成化”的视频操作方式：借助门户媒体的受众优势，推广其视频这个产品平台。万瑞数据副总裁梅涛认为，“随着搜狐继续加大对正版高清大片、热播剧等网络视频内容上的投入，搜狐视频的市场地位将进一步得到提高和巩固。”另据记者了解，在另一家第三方公司万瑞数据的全流量监测数据中，搜狐视频3月份的独立用户数已经达到226亿。而土豆网着眼于

“你中有我，我中有你”的格局，意味着视频行业的“三国演义”才刚刚开了个头。当然，激烈竞争的背后也说明一个硬道理：广大的视频网站用户或许才是三大视频公司真正的“上帝”。

如家4.7亿美元吞下莫泰 保留“莫泰168”品牌



日前，如家酒店集团在上海宣布，以4.7亿美元收购国内排名第五的经济型酒店莫泰168全部股份，收购完成后，如家酒店集团拥有的酒店数量将超过1120家，覆盖约170个城市，预期于2011年底完成交易。

根据收购协议，该项收购总价为4.7亿美元，其中305亿美元为现金支付，其余部分以每普通股20.185美元，共815万如家的普通股在交易完成时发行并支付。本次交易已获得如家董事会和莫泰168股东的同意。

如家酒店集团计划通过公司自有资金和一个或多个贷款的渠道来筹措本次交易所需要的现金部分的资金。对此，如家方面表示已经收到了来自瑞士信贷和摩根大通银行关于贷款上限3亿美元的承诺。

对于此次收购的意义，如家酒店集团CEO孙坚表示，目前如家开业的848家酒店主要分布在国内的一二线城市，以淮河以北区域为主，而莫泰168的酒店主要分布在上海和华东一二线城市，此次收购

协办单位：

海南亚洲制药有限公司

董事长：楼金

地址：

海口市国际商业大厦12层

电话：0898-66775933

传真：0898-66700763